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UN MANUSCRIS DE TINEREŢE 
AL PROFESORULUI G. I. TOHĂNEANU 

 
 
Printre manuscrisele păstrate de Profesorul G.I.Tohăneanu se 

află cel pe care îl reproducem alăturat în copie foto și pe care 
încercăm să-l comentăm minimal. Cele mai multe manuscrise pe care 
Profesorul le-a păstrat conțin inegalabilele traduceri din opera lui 
Vergiliu, manuscrise care depun mărturie despre cunoașterea 
impecabilă a limbii latine, despre inventivitatea lexicală a Profe-
sorului și despre capacitatea sa de găsire directă a soluțiilor optime în 
ce privește versificația și imaginile traducerii. 

Manuscrisul de faţă (formularea din titlu – de tinerețe – va fi 
imediat justificată) face parte din arhiva „de suflet” a Profesorului, 
pentru că păstrarea lui nu se justifică altfel din anii 1955-1960, când, 
probabil, l-a conceput autorul. Erau anii „debutului” său didactic la 
Universitatea din Timișoara, ani în care a început să publice 
comentarii pertinente despre poezia românească. Manuscrisul este 
format din 7 (șapte) file format A4, scrise cu cerneală albastră, file 
numerotate în colțul din dreapta sus cu creionul (probabil după ce 
manuscrisul a fost considerat ca încheiat). Presupunerea noastră că 
numerotarea a fost făcută ulterior încheierii manuscrisului se bazează 
și pe faptul că textul a fost revăzut sigur, iar intervențiile în text sunt 
făcute cu același tip de creion (posibil cu același creion) cu care sunt 
numerotate paginile. În afara celor 7 file numerotate, manuscrisul 
mai are două file (la începutul lui) nenumerotate (cărora le vom 
spune a și b) și care fac iarăși dovada că textul manuscrisului este 
din tinerețea Profesorului. Manuscrisul nu are titlu, dar se poate 
deduce ușor din conținutul său că este o formă incipientă a 
comentariilor despre limba și stilul operei poetice a lui Tudor 
Arghezi. Câteva cuvinte despre filele nenumerotate. Textul incipient 
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al unui comentariu despre poezia argheziană a fost abandonat la 
mijlocul filei b. După formulările de pe filele a și b se vede că 
Profesorul n-a fost mulțumit de felul în care debutase comentariul 
său despre Arghezi. Multe aprecieri exprimate prin adjective 
superlative, rânduri șterse, repetiții nepotrivite stilului Profesorului 
determină renunțarea la acest început de comentariu. Iată câteva 
sintagme: „conținut, prin adâncime și vastitate, tulburător”, „ marele 
poet a fiert și a strecurat densele ei sucuri [ale limbii, n.n.]”, 
„ungherele tainice – de o tainică frumusețe – ale limbii”, „limpezi și 
mândre cupole, cu largi și profunde ecouri” etc. 

Cele 7 file numerotate sunt acoperite de scrisul, ușor înclinat 
spre dreapta, al Profesorului pe o singură față, cu excepția filelor 2 
(unde, pe verso, este transcrisă o strofă dintr-un poem arghezian) și 7 
(în care, pe verso, se încearcă o concluzie a comentariului din 
articol). Calitatea hârtiei, „ezitarea” în unele formulări și, mai ales, 
confruntarea cu viitoarele exegeze stilistice despre poezia lui Arghezi 
ne întăresc convingerea că e un manuscris de tinerețe. Unele 
formulări despre ritmul arghezian, despre sintaxa poeziei argheziene 
(dislocările sintactice, densitatea exprimării, contragerea prin 
participiu, gerunziu sau adjectiv) au fost reluate (de cele mai multe 
ori ca idee) în studiile ulterioare despre Arghezi: Elemente de sintaxă 
poetică în stilul lui Tudor Arghezi, în „Scrisul bănățean”, 1961, nr. 1, 
Sintaxa poetică a lui Tudor Arghezi. Ordinea cuvintelor, în „Scrisul 
bănățean”, 1961, nr. 2 și Sintaxa operei poetice a lui Tudor Arghezi 
(text definitiv în volumul Dincolo de cuvânt, București, 1976, pp. 
152-181). Corecturile sunt puține, în general exemple din opera 
poetică argheziană, adăugate textului, care vin să întărească 
formulările exegetului. Cu creionul sunt subliniate formulările 
esențiale (probleme care formează osatura comentariului) și unele 
din vocabulele și sintagmele poetului, care sunt discutate de 
Profesorul G. I. Tohăneanu. Manuscrisul este valoros și interesant 
prin valoarea sa documentară, oferind celor interesați o mostră din 
laboratorul de lucru al Profesorului. 

 
Prof. Ligia Tohăneanu 
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